 [image: image1.png]HERFIRE



                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2015~2016学年度第一学期高一期中测试
历史试卷

                                           命题人：王雅威

试卷说明：

1.本试卷共3 页，33 小题，总分100分，答题时间90分钟。

2.本卷所有试题答案均应在答题卡相应位置作答，在答题卡上做答不得分。

3.交卷只交答题卡，本试卷自己保留。

一、选择题（本大题共30小题，每小题2分，共60分）

1、历史学家张荫麟先生在《中国史纲》中写道：“武王所肇创、周公所奠定的‘封建帝国’，维持了约七百年。”与这里的“封建帝国”直接相关的政治制度是

A、父系家长制        B、禅让制          C、皇帝制度           D、分封制

2、以家族为本位的传统文化习俗在中国源远流长，联宗、收族和撰写家谱、族谱之风盛行，并深入到一般平民家中。与这种习俗的产生有着 关系的是

  A、宗法制            B、禅让制           C、王位世袭制         D、分封制

3、《史记》中“法令出一”“别黑白而定一尊”“天下之事无大小皆决于上”形容的是什么制度的特点

  A、三公九卿制       B、皇帝制度          C、分封制            D、郡县制

4、秦朝统一全国后说：“天下共苦战斗不休，以有侯王。赖宗庙，天下初定，又复立国，是树兵也，而求其宁息，岂不难哉。”基于此种认识，秦朝采取的地方行政制度是

  A、分封制           B、郡县制            C、三公九卿制        D、皇帝制度

5、从汉至元，中央由三公九卿到三省六部再到枢密院、中书省二府并重，地方由郡国并行到州县两级制，再到行省制度的创立，反映了

  A、中央政治制度发生了根本变化             B、中央集权制度不断民主化的趋势

  C、中央集权制度不断强化的趋势             D、中央与地方权力日益增大的趋势

6、有史学家认为：从秦汉起，官僚体制就是中国制度的核心问题，而这个核心问题又可以分成两个大的子问题，一是官僚的选拔问题，二是官僚体系内部的权力制衡问题。隋唐时期统治者为解决“官僚体系内部的权力制衡问题”所采取的重要举措是

  A、废分封，置郡县     B、建立法律体系      C、确立三省六部制     D、实行科举制

7、美国学者费正清说：“在一个我们看来特别注重私人关系的社会里，中国的科举考试却是惊人地大公无私。每当国势鼎盛、科举制度有效实行时，总是尽一切努力消除科场中的徇私舞弊。”下列对作者观点的理解正确的是

  A、科举制度体现了公平竞争的精神           B、科举制度违背了传统的伦理道德

  C、科举制度扩大了封建统治的基础           D、科举制度实现了封建国家的兴盛

8、在中国古代，“中央政府的组织，皇权相权是划分的，期间比重纵有不同，但总不能说一切由皇帝专制”。这一状况被彻底改变始于

  Ａ、汉朝　　　　　　Ｂ、唐朝　　　　　　　Ｃ、明朝　　　　　　　Ｄ、清朝

９、“内阁制度始终没有突破它发展中遇到的瓶颈，即始终没有使明朝实现真正的‘虚君政治’。”材料意在揭示

Ａ、内阁制未改变明朝皇权专制的本质　　Ｂ、内阁官员权力弱小，无法助理国政

Ｃ、明朝皇帝与内阁间的矛盾日益激化　　Ｄ、内阁内部争权夺利，无法发挥效用

10、嘉庆五年（公元1800年）朝廷规定：自王以下满、汉文武大臣，都不准到军机处找军机大臣谈话，违者重处不赦。这一规定的根本目的是

  A、防止军机泄露     B、维护君主权威      C、提高行政效率     D、减少决策失误

11、《希腊简史》中写道：“所有这些城邦的共同之处是，在各城邦之间的关系上，城邦是独立自主的。城邦对城邦都划定了边界，可以宣战或议和，互派大使，签订条约，缔结同盟。-------这就赋予了希腊历史的特殊重要性。”由此可见，古希腊的社会状况是

  A、城市兴起        B、列国分立            C、海洋文明       D、战乱频繁

12、“撇开了以氏族和胞族为基础的四个旧部落，代替它们的是一种全新的组织，这种组织是以已经用诺克拉里试验过的只依居住地区来划分公民的办法为基础的。”材料描述的现象发生在

  A、梭伦改革时期       　　　　　　　　　Ｂ、克里斯提尼改革时期

Ｃ、伯利克里改革时期　　　　　　　　　　Ｄ、秦汉时期的中国

13、阿里斯泰德指挥过著名的马拉松战役，且在抗击波斯侵略的战争中立有赫赫战功。马拉松战役之后，他利用职权，企图在雅典建立一个由少数贵族掌权的政府。于是，在一次公民大会上，雅典公民便以阿里斯泰德操纵国政为由，用陶片放逐法将他放逐了。这表明

  A、雅典民主政治尚未正式确立            B、奴隶主贵族不在拥有任何权力

  C、直接民主容易导致权力的滥用          D、陶片放逐法成为维护民主政治的有力武器

14、罗马法中有部法律内容相当广泛，包括公法与私法、刑法与民法、同态复仇法、氏族继承与遗嘱等，它在一定程度上对贵族的专横和滥用权力作了限制。这部法律是

  A、《十二铜表法》      B、公民法          C、万民法         D、《民法大全》

15、《查士丁尼民法大全》的序言中写道：“皇帝的威严、光荣不但依靠兵器，而且须用法律来巩固。这样，无论在战时或平时，总是可以将国家治理得很好。”材料体现的本质是

  A、皇帝的权力来源于法律                Ｂ、罗马法律维护奴隶主的统治

　Ｃ、法律可以消除社会矛盾　　　　　　　　Ｄ、罗马人法制意识比较浓

16、德国著名法学家耶林格曾说：“罗马曾经三次征服世界，第一次是以武力，第二次是以宗教，第三次则是以法律。而第三次征服也许是其中最为和平、最为持久的征服。”下列说法可以体现“第三次征服”的是

  A、在罗马征服扩张的过程中罗马法所起的作用最大

  B、《民法大全》是世界上第一部系统完备的成文法

  C、罗马法使审判、量刑皆有法可依，使平民的利益得到保护

  D、罗马法对近代欧美国家的立法和司法产生了深远影响

17、1689年，英国《权利法案》的颁布对人类历史的发展产生了巨大的影响。对此，下列说法正确的是

  A、结束了英国君主制                       B、使国王处于“统而不治”的地位

  C、使英国避免了暴力革命                   D、标志着英国君主立宪制的确立

18、1762年，英国议员约翰-威尔克斯主持的《苏格兰人报》刊出谴责政府对外政策并攻击国王乔治三世的文章，英王授意政府将其逮捕并指使下院通过决议剥夺其议员资格。英王的做法

  A、受到社会各界普遍支持                   B、违背了《权利法案》的规定

  C、正当行使了英王的权力                   D、维护了英国政府的绝对权威

19、1832年英国议会改革，取消了许多已经衰败的选区，使人口增加的选区议席增多，新兴工业城市取得较多议席；更改选举资格，降低选民的财产和身份要求。这些改革措施

  A、顺应了工业资产阶级的政治要求           B、标志着英国君主立宪制的确立

  C、使广大工人、妇女获得政治权利           D、背离了民主政治的发展方向

20、弗吉尼亚州是美国独立之初就拥有的13州之一，曾拥有征兵权、征税权、发行货币权、制定法律权，1787年以后弗吉尼亚州将会丧失

  A、征兵权、征税权、发行货币权             Ｂ、征兵权、发行货币权、制定法律权

　Ｃ、征兵权、征税权、制定法律权　　　　　　Ｄ、征兵权、发行货币权、制定法律权

21、美国1787年宪法规定：任何一州都不得“缔结任何条约，参加任何同盟或邦联”；未经国会同意，“不得对进出口货物征收任何进口税或关税”；“未经国会同意，不得在和平时期保持军队或战舰”。这些规定体现的原则是

  A、共和制           B、联邦制              C、邦联制         D、总统制

22、奥巴马上台之初，雄心勃勃要“改变美国”，但是多年过去了，仍只是一纸空头支票。比如：近八千亿美元重振经济计划实施后，犹如石沉大海，迄今美国失业率仍居高不下；多年呕心沥血之杰作——医保改革法案，如今仍悬在空中，无法定案；通过削减对富裕阶层的税收优惠来增加政府开支的提议，也未获得通过。对此，他认为“华盛顿将一事无成，因为华盛顿四分五裂”。据此可知，他将“一事无成”归咎于

  A、联邦制原则        B、民主原则       C、自由平等原则       D、分权与制衡原则

23、文章《如果你有两头母牛》中写道，“美国人：你有两头母牛，在它们的身上，一头写着民主党，一头写着共和党，它们都很强壮，但永远都不可能相互结合。”对这段话的理解不正确的是

  A、这是对美国政党政治的形象描述           B、两个政党在本质上相同

  C、美国实质上是一党专政                   D、美国两党对垒，交替执政

24、李老师在某课件里展示了下列宪法条文

	立法权由众议院与参议院两院行使

共和国总统，由参议院与众议院联合而成的国民议会，依绝对多数票选出

共和国总统，征得参议院同意后，得解散法定任期尚未届满的众议院


该课件讲的是

  A、《权利法案》                             B、美国1787年宪法 

  C、法兰西第三共和国宪法                    D、1871年德意志帝国宪法

25、有学生认为19世纪70年代是德国进入新的历史发展时期的开端。该学生这样认为的理由有①出现“铁血宰相”俾斯麦   ② 德国完成统一大业    ③君主立宪政体确立  ④发动第一次世界大战

  A、①②                 B、③④                C、②③           D、②④

26、下面是近代法、德两国政体的比较，依据所学知识判断，表中序号代表的内容应分别是

	项目
	法国共和制
	德国君主立宪制

	国家元首
	①
	②

	国家元首的产生方式
	③
	世袭

	国家元首的任期
	任期制
	终身制

	政府首脑
	总统
	④


  A、总统  皇帝  选举  皇帝                  B、总理  宰相  世袭  皇帝

  C、总统  宰相  选举  皇帝                  D、总统  皇帝  选举  宰相

27、1844年，英国怡和洋行的一支满载茶叶的船队来到中国，它可以在下列那些城市进行合法通商贸易

  A、宁波、上海       Ｂ、杭州、福州　　　　Ｃ、厦门、重庆　　　Ｄ、苏州、广州

28、陈旭麓在《近代中国社会的新陈代谢》中讲到：“人们多注意1840年的划时代意义------”此处的“划时代”的含义主要是

A、中国第一次遭到外国的武装侵略            B、中国与列强签订了一系列不平的条约

C、英国完全把中国变为殖民地国家            D、中国开始沦为半殖民地半封建国家

29、马克思称第二次鸦片战争是“海盗式”的扩张，以下最能体现这一观点的是

  A、外国公使进驻北京                     B、英法联军洗劫并焚毁圆明园

  C、增开天津为商埠                       D、允许外国人到中国内地传教

30、鸦片战争对中国而言是正义的战争，但结果却是英国获胜。从历史发展趋势的角度来看，这主要是因为

  A、腐朽的封建制度无法战胜新兴的资本主义制度

  B、综合国力强弱是决定战争胜负的重要因素

  C、战争性质是战争胜负的决定性因素

  D、战争的结果与作战方针有直接关系

二、非选择题（本大题共3小题，第31题 8 分，第32题  14分，第33题 18分，共40分。）

31、阅读下列材料：

材料一  隋唐的三省为中书省、门下省、尚书省，三省长官都为宰相。中书省负责定旨出命，长官中书令二人。门下省掌封驳审议，长官侍中二人。中书、门下通过的诏敕，经皇帝裁定交尚书省贯彻。尚书省职责为执行，长官尚书令一人，副长官左、右仆射一人。

材料二  公民大会最重要的程序就是就某项议案展开辩论。雅典人认为，繁琐的辩论虽然延长了决策时间，却可避免鲁莽行事带来的灾难。

材料三  议事会成员经抽签选举产生，名额根据每个基层行政单位的公民人数按比例分配，这是最早的比例代表制。30岁以上的公民一生可以当选两次，每次任期一年。

材料四  各法庭审理的案件是通过抽签选定的，各庭的房间、法庭主持人、水时计监督人、监票人的产生，也由抽签决定，其责任是一次性的，下次开庭再次抽签。

请回答：

从材料一中可看出此制度在决策方式上有何特点？（3分）有什么积极意义？（2分）

  （2）、材料二、三、四反映了雅典民主政治的什么特点？（3分）

32、阅读下列材料：

   西方人对古希腊罗马文明怀着无法释怀的感念，奉它们为西方文明之源。在众多西方古代史著作中，“光荣属于希腊！”“伟大属于罗马！”这样的赞美屡见不鲜。

请完成：

（1）、说出古代雅典民主政治的发展离不开哪三个人？（3分）他们分别起来了什么作用？（3分）

  （2）、说出罗马第一部成文法？（2分）指出其在当时有何进步作用？（2分）罗马法的实质是什么？（2分）指出罗马法对近代欧洲国家法制建设的影响？（2分）

33、下列材料分别摘自17—19世纪欧美四国的历史文献：

材料一 “ 国会可以2／3的多数推翻总统对国会通过的法律的否决，可通过法律规定法院的组织与权限。众议院有权对犯有“背叛、行贿、受贿或犯有其他重大罪行和恶行”的总统、副总统等提出弹劾------”

材料二 “ 宪法规定立法权归于由参议院和众议院组成的两院制议会。众议院议员任期4年，参议院议员由地方参议会组成的选举委员会间接选出，任期9年，枚3年改选其中的1／3------”

材料三  “凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力。”“凡未经议会准许，为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超出议会准许之时限或方式者，皆为非法。”“议会之选举应是自由的。”

材料四  宪法第12条：“皇帝有权召集、召开联邦议会和帝国议会，以及使议会延期或结束。”

第15条：“由皇帝任命帝国宰相”；第18条：（皇帝）“有创制法律之权”。

请完成：

（1）、上述四段材料分别出自欧、美国家的什么政治文献？（4分）以上材料反映了资本主义国家的哪两种政权组织形式？（2分）

（2）、材料一中政治文献体现的原则是什么？（2分）根据这一原则国家权力分哪三个相对独立的部分？（3分）

（3）、材料二反映的政治文献对本国社会发挥了那些积极作用？（3分）

（4）、从君主和议会的关系方面，指出材料三和材料四反映的政治体制不同点？（2分）

（5）以上材料反映的政治制度的不同发展模式给了我们什么启示？（2分）
高一期中考试历史试卷参考答案

选择题（共30小题，每小题2分，共60分）

1——5 DABBC          6——10 CACAB         11——15  BBDAB

16——20 DDBAA        21——25 BDCCC        26——30  DADBA

二、非选择题（本大题共3小题，第31题 8 分，第32题 14分，第33题 18分，共40分。）

31、（1）、特     点：三省既有分工，又相互配合，最终决策集权于皇帝手中。

         积极意义：提高了政府的行政效率，有利于加强皇权。

   （2）、特    点：人民主权、轮番而治。

32、（1）、人物及作用：梭伦改革，为雅典民主政治奠定了基础；

                     克里斯提尼改革，使雅典民主政治确立起来；

                     伯利克里改革，使雅典民主政治发展到顶峰。

（2）、 第一部成文法：《十二铜表法》。

          进 步 作 用：使审判、量刑皆有法可依，在一定程度上限制了贵族的特权，保护了平民的利益。

          实      质：维护主阶级的利益。

          影      响：为近代欧洲国家的法制建设奠定了理论基础。

33、（1）、政治文献：美国1787年宪法；法兰西第三共和国宪法；英国《权利法案》；德意志帝国宪法。

        政权组织形式：君主立宪制和民主共和制。

   （2）、原    则：分权与制衡原则。

         三    权：立法、行政、司法。

   （3）、积极作用：法国确立了共和政体，工业资产阶级分享国家政权，促进了法国工业资本主义的发展。

   （4）、不同点：英国国王是“统而不治”的虚君；德国皇帝权力至高无上。

   （5）、启  示：选择政治体制要从国情出发，不能照搬别国模式；

                 尊重不同的政治文明；

                 政治制度没有优劣之分。（任意一点即可）
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